

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184;

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.128

Suscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 }
Resto de España } Trimestre. 6 }
Extranjero. } Trimestre. 10 }

VIERNES 20 DE DICIEMBRE DE 1912

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIII

Los alcances de Ultramar

El Liberal, Excelsior, La Correspondencia de España, el Heraldo de Madrid, La Correspondencia Militar, casi todos los periódicos de la Corte reclaman el pago de los alcances de Ultramar para evitar la queja dolorosísima de los interesados, quienes reclaman, como un remedio a su angustiosísima situación, el dinero que ganaron en las guerras coloniales, defendiendo abnegadamente a la Patria contra los sublevados, sosteniendo la lucha a pesar de las privaciones y las enfermedades que les aquejaban.

Casi a diario publica el Heraldo de Madrid la lamentación desgarradora de algún antiguo soldado de Ultramar, el que suplica que le abonen sus alcances para no perecer de necesidad.

Por el amor de España se les debe atender, satisfaciendo la demanda justísima de los desamparados cuyas voces surcan aún los ámbitos de la nacionalidad para mantener en la memoria los horrores del 98.

El patriotismo imponía la liquidación de esa deuda, en la que están interesados los supervivientes de los Ejércitos de Ultramar y los descendientes de los héroes que rindieron la vida por la Patria en aquella luctuosísima contienda de cuyo daño todavía tardará España mucho tiempo en curarse.

Análogamente a lo ocurrido en Francia después de la derrota que a la nación vecina infirieron los alemanes, en la Península hay una mayoría trabajadora que desea olvidar, que no quiere volver el pensamiento al 98, para concentrar en el presente todo el esfuerzo que la Patria necesita para conseguir un porvenir mejor. Y cómo olvidar la catástrofe cuando cada día se oyen las voces de soldados de Ultramar que dicen: págadme los atrasos para librarme de la muerte; por España luché contra los insurrectos y contra las enfermedades; contra todo; y los Gobiernos me dejan morir de hambre!

Tenga entrañas la política y pague a los soldados de Ultramar, satisfaciendo así la primera deuda que España tiene contraída.

El DIARIO, modestamente, suma su voz a la de los demás periódicos para pedir la reparación del olvido en que se tiene a los abnegados soldados de Ultramar. Por el amor de España, págueselos.

¡QUÉ FRÍO!

Los eficientes a revolver papeles viejos tenemos siempre algo nuevo que decir aunque sea nuevo de puro olvidado, y al sentir el crudo frío de estos días, me he acordado de dos noticias hasta ahora inéditas de temperaturas más bajas que las actuales y voy a darlas.

En 1572, según un manuscrito guardado en la biblioteca del Instituto provincial de Córdoba, el frío fue intensísimo en el mes de diciembre y, hablando de él, dice el autor anónimo de aquellos Anales:

«Luego en el mes de diciembre deste año hubo tan grandes heladas que sucedió que el día lunes de la semana inmediata a la de Pascua de Navidad, hizo un aire tan frío que quemó y abrasó todos cuantos árboles había, así de naranjos como de limones, tanto que, no habiendo en esta ciudad naranjas ni limas, fué preciso se proveiesen de naranjas y limas de Málaga y Vélez Málaga. Este lunes que fué el referido, bajaron una bandada de torcos de aquellas torres de la puerta de Baeza a bañarse en unas fuentes que estaban en el arroyo de las Moras, porque todo él estaba helado y habiéndose bañado en dichas fuentes, luego que salían de ellas se les helaba el agua en las alas y se les quedaban tan tiesas las plumas como si estuvieran teñidas, con lo cual, no pudiendo volar, los muchachos los cogían a mano.»

La otra noticia es más moderna y más sensacional. Es una nota marginal en un libro de la cofradía de San Eloy del arte de la platería de Toledo, sentada por el escribano o secretario de la hermandad, el señor Tomás Sedeño, y dice así:

«En el año de 1830, a 4 de enero, hubo unos fríos tan soberbios, que se quedó helado el río Tajo y pasaban por encima de él hombres y muchachos y permaneció 8 días teniendo más de tres cuartas el hielo. Bailaban encima y tendían las capas para jugar a los naipes y pasaban el campo por debajo de S. Lucas pues estaba, desde la presa del artificial hasta la presa de más abajo del barco del pasaje, todo helado, y yo los vi pasar a todo el que quise a la parte del campo. — Sedeño, secretario.»

Hasta hoy, el Tajo no ha empezado a helarse, de manera que si se ha de helar aún quedan fríos que sentir.

Rafael Ramírez de Arellano.

Toledo 17 de Diciembre de 1912.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Don Luis Córdoba 16.407,32 pesetas; don Augusto Torres 10.435,59; don Félix de C. Izquierdo 680,84; don Manuel Gálindo 2.356,52; don Nemesio Guzmán 4.448,54; don Salvador León 1.553,13; don R. L. Leparte 3.217,82; don Joaquín Cruzado 943,32; don Modesto Pérez 464,78; don Pedro Sierra 1.115,84; don Francisco Viqueza 45.975,92; don Ezequiel Ruiz 2.320,84; don Antonio Carrasco 1.389,14; don José Navarro 6.262,07; don José del Río

215; don Mariano Viguera 1.291,42; don Rafael Roca 2.667,08; don Miguel Peña 293,34; don Rafael Vázquez 165; don José Costo 696,66

Traslado

Ha sido trasladado a la Intervención de Zimora el oficial segundo de esta don Lino Girón Alarcón.

Destino

Ha sido destinado a la Intervención de Hacienda de esta provincia el oficial segundo don Ricardo Herrera Duque.

Disposición

Se ha dispuesto que se sean devueltas a Argenio Ruiz López, Zecarías Jiménez Roldán, Francisco Tarradas Nigaderas, José Reyes Jiménez y José Hidalgo García las 1.500 pesetas que constituyeron para redimirse del servicio militar.

Nuevo Interventor

El Interventor de Hacienda de esta provincia don Ramón Eugenio Losada y Losada ha sido trasladado a la de Sevilla, vieniendo a sustituirle el de Valladolid don Luis Goy Goyón.

Penión

Se ha concedido la pensión reglamentaria a doña Francisca Bay y hermanos, por fallecimiento de su madre, que la disfrutaba.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 19

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84,40 pesetas.—5 por 100 amortizable 100,90.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101,60.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 460,00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000,00.—Banco Hipotecario, 240,00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7,00.—Londres a la vista, 26,98.

Metas preciosas.—Centenas antiguas, 8,00.—Id. nuevas, 6,00.—Oro antiguo, 7,00.—Idem nuevo, 6,00.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el juzgado de esta capital, por el delito de estafa, contra Francisco Cruz Noa.

La defensa está a cargo del abogado señor Clavería.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Bujalance, por hurto, contra Francisco Torres y otro.

Las defensas están encomendadas al letrado señor González.

En la sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del juzgado de Baeza, por el delito de atentado, contra Francisco Medrano Moya y otro.

Serán defendidos por el abogado señor Pérez Serrano.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Posadas, por el delito de lesiones, contra Ana Rodríguez Aguilar.

El abogado señor Albendín tiene a su cargo la defensa.

De Carcabuey

Por efecto de la pertinaz sequía no se ha podido terminar aún en este pueblo las operaciones de la sementera, por cuyo motivo se teme fundadamente una crisis obrera de muy difícil solución.

Todos los años, por esta época, más de 150 familias han salido fuera del término para la recolección de la aceituna, quedando en el pueblo las suficientes para hacer la de este, y además para las escardas de sementera, que siempre han comenzado en este tiempo.

En el presente, no solamente no ha salido nadie fuera del término, sino que, con motivo de la escasísima cosecha de aceituna y también por no haber nacido aún la sementera, ya se empieza a sentir la miseria en las clases trabajadoras por no haber en qué invertirlas.

Si el Gobierno y los pudientes no aportan medios para conjurarlas, nos encontraremos con un conflicto.

Los precios que rigen en este mercado son estos:

Aceite añejo, los once y medio kilos, 16,50 pesetas.—Idem fresco 11,50.—Trigo, fanega, 11.—Cebada 9.—Habas 12.—Garbanzos de 20 a 30.

El Corresponsal.

INFORMACIÓN MILITAR

De Méllila

Procedentes de Méllila estuvieron ayer en Córdoba los primeros tenientes don Enrique y don Vicente Fernández Heredia, hermanos del ayudante del Gobernador militar de esta plaza, don Antonio.

A los interesados

Para recoger sus resguardos de alcances deben presentarse en este Gobierno militar el vecino de esta capital Francisco Menor Benítez.

Bien venidos

Se encuentran en Córdoba los alumnos de la Academia de Artillería don Miguel y don José A. de Torres.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el segundo teniente de cazadores de Alfonso XII don Francisco Pérez Muñoz, que viene con licencia de Pasaos.

Rumor

En los centros frecuentados por los militares se dice que el cargo de Jefe de servicio del Hospital militar de Córdoba, vacante por ausencia de don Cayetano Benzo (que lo desempeñaba), será ocupado por el médico mayor del Hospital de Cádiz don Pedro Zapatero.

NOTA DEL DIA

AUGURIOS FRACASADOS

Se terminó en el Congreso la discusión del Tratado sin ocurrir nada de eso que había pronosticado. ¡Igual será en el Senado!

LA MUERTE LABORIOSA

Está muy atareada en estos días la Muerte. Sin duda como nosotros un frío terrible siente y por medio del trabajo entra en calor pretende.

Triquiñuelas.

De Puente Genil

Hoy han terminado en esta villa los cultos religiosos que anualmente se celebran en devoción a María Santísima en el misterio agosto de su Inmaculada Concepción, los cuales se han celebrado en las dos parroquias con la mayor solemnidad.

En la parroquia de Santiago el Mayor empezó la novena en las primeras horas de las noches de los días precedentes al en que la Iglesia celebra esta festividad, en cuyo día, en solemne función religiosa, se administró la comunión general.

Diariamente y en el panteón, desde la catedral del Espíritu Santo, dirigió la palabra a los fieles el eloquente e incansable orador sagrado presbítero don Emilio Cabello y Loque, amenizando estos actos religiosos música vocal e instrumental dirigida por el maestro Gan.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación, adonde la tarde de la víspera al día que se conmemora el misterio de la Inmaculada Concepción, se trasladó desde su ermita la sagrada imagen de la Virgen, celebróse su fiesta solemne, con asistencia del ilustre Ayuntamiento, en la cual predicó con su habitual elocuencia, ensalzando las virtudes de la Virgen María, este cura propio don Rafael Loque y Conde, llevándose a cabo desde la noche siguiente la santa novena a la Concepción, concurriendo a estos actos tal concurso de fieles, que difícilmente podían acomodarse en las amplias naves y capillas de la iglesia, ávidos todos de escuchar los brillantes y persuasivos sermones del muy notable orador sagrado Padre Pedro de Castro, S. J., y los cordes y armoniosos cánticos de las Hijas de María, acompañados por el órgano y melodía, teniendo por remate la novena del octavo día la vigilia general y pública celebrada a continuación por esta sección de Adoración nocturna, en la que fué cantada la Misa con que acaban los ejercicios, y en la que el mencionado Padre Castro, en su sublime concepto e irrefutables argumentos, explicó y patentizó el sagrado misterio de la Encarnación, que seguidamente administró a varios centenares de personas.

En el día de ayer, con la comunión general que además de las diarias se celebró y los ejercicios espirituales de noche, terminó la novena, durante la cual se ha patentizado la protección que nuestra Patrona nos dispensa, al librarnos de la inmensa desgracia que pudo ocurrir originada por el fuego que se produjo en el templo de la Purificación.

Como resultado de estos cultos, juzgando solamente por los hechos externos, únicos que nuestra limitada inteligencia puede apreciar, con los actos que se han celebrado en ambas parroquias, ha debido llegar al trono del Altísimo en honra y gloria suya inmenso contento, toda vez que han sido celebrados por una constante multitud fervorosa y devota, concurren frecuentemente al banquete Encarnístico.

Merecen piadosas y felicitaciones mil, que en nombre de los fieles le enviarnos, las señoras que tuvieron su cuidado la iglesia de Santiago y las Hijas de María encargadas de la Purificación, por el lujo y gusto desplegado en el adorno y alumbrado de ambos templos, y además la Presidente, Junta y asociadas de la ciudad Congregación, por la colecta que a domicilio hicieron en la tarde del domingo importante más de dos mil quinientas pesetas, para reparar y reponer los desperfectos que causó el fuego en la imagen, sus ropas y manto.

El Corresponsal.

18 Diciembre 1912.

CAMINANTE

Soy como el ave que vuela por el deseo impelido, y nada encuentro en la vida de lo que mi pecho anhela.

Si tuviste algún pesar, doncella de labios grana, asómate a la ventana cuando me sientas pasar.

Aspiraré la ambrosía de mis versos pasionales, que hace el amor madrigales dulces como la alegría.

Más dame la compasión que alivia mis padeceres, ya que en vanos placeres derroché mi corazón.

Y déjame luego ver de mi existencia el camino. ¡Siempre un oasis, un mal destino y una imagen de mujer!

Francisco Arévalo.

El conflicto de Montilla

La instalación eléctrica

(POR TELÉGRAFO)

Montilla 19, 6-15 n.

En este momento se reúne el Ayuntamiento para tratar del grave conflicto originado por la Compañía Larrucea, con motivo de la instalación eléctrica que se propone establecer.

Parece que se ha recibido una nueva Real orden prohibiendo para la ejecución de un mandato en asunto que la Corporación municipal estima como de su única competencia.

Dícese que mañana vendrán operarios, protegidos por la guardia civil, para empezar los trabajos de instalación, quedando las calles de la ciudad a merced de la empresa.

El Alcalde ha presentado la dimisión y el Ayuntamiento en pleno está dispuesto a secundarla si se permite en desposeerle de las facultades que las leyes le conceden.

Los ánimos están excitadísimos y se teme que ocurra un conflicto grave.

El Corresponsal.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Diciembre:

Ministerio de la Gobernación.—Reales órdenes dictando disposiciones para la renovación del Patronato del Cuerpo de Farmacéuticos titulares y declarando nulas todas las renovaciones de las Juntas Locales de Reformas sociales.

Gobierno civil.—Edicto llamando a los señores Armada y Querejeta para oír sus descargos en el expediente de caducidad del tranvía de Palma del Río a Ecija.

Junta provincial de Instrucción pública.—Circular llamando la atención de los maestros sobre la Real orden relativa a la construcción de un monumento que conmemore la publicación de «Don Quijote».

Delegación de Hacienda.—Circular dictando disposiciones para hacer los inventarios anuales de las existencias de labores que haya en los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Elecciones de Concejales.—Resultado de las celebradas en El Carpio.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Palma del Río y Pozoblanco los patrones de cédulas personales.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Luena hasta el 30 de Noviembre.—Anuncio de la nueva subasta convocada por el Iznájar para el arriendo del arbitrio de pesas y medidas.—Idem de tener al público el de Adamuz el proyecto de presupuesto extraordinario.—Idem del acuerdo tomado por el de Palma del Río de imponer arbitrios extraordinarios.

Juzgados.—Notificación de una providencia del de Córdoba a los señores Delgado y Martínez hermanos y a don Francisco Crespo Gómez.—Edictos del de Montoro encargando la busca de una yegua robada el 28 de Noviembre de la finca Casilla del Cardenal, del término de Adamuz, y la de dos mulos que desaparecieron el 30 de Noviembre de la casa del vecino de Adamuz Juan Antonio Amil Fernández; del de Bujalance la de una mula que desapareció el 7 del corriente del sitio conocido por Ceras de los Panaderos, de dicho término; del de Aguilera la de un burro sustraído el 10 del actual del domicilio del vecino de dicha ciudad Eduardo Tejada Reinoso y la de un burro hurtado el 17 de Noviembre del paraje Canillo, de aquel término; del de La Rambla la de dos mulos hurtados el 8 del corriente del cortijo Dos Hermanas, término de Montemayor; del de Posadas la de una burra que desapareció el 2 del actual del sitio llamado Laguna de los Gallotes, del término de La Carlota; del de Villanueva de la Serena citando a Antonio Teodoro Porras Jiménez y del de Bujalance a Rafael Núñez Fernández.

LAS GRANDES CREACIONES

La fuerza del Sancho

Para don Jacinto Benavente, en testimonio de homenaje y admiración.

Silvia y Leandro se casaron—como sabrá el lector—a despecho del señor Polichinela y con muy buen gusto de Crispín, que supo sacar de toda la gente acreedora del provecho para él y para su amo en la ciudad que, según frase suya, nombró desde entonces su madre adoptiva.

Desde aquel día en que Leandro y Crispín llegaron a la ciudad dividida, según Leandro en dos, una a cada lado del río, y según Crispín en una del dinero y otra de la pobreza, esta última la que en todas partes fué para ellos, Crispín se propuso que fuese la otra en la que allí se desenvolviesen, y no le salió mal la cuenta a juzgar por el resultado que tuvo, si bien pesaron gran gusto, Crispín por su libertad—mal empleada hasta entonces si igual en causa peor en resultado, que era todo un proceso de tres mil doscientos folios—y Leandro por su amor que vio un momento rayar en el cielo y que temía verlo bajar maltrecho y miserable a ras de tierra.

Después delafortunado desplazamiento de toda la trama urdida por Crispín, Silvia y Leandro se casaron.

Hubo fiestas en la ciudad toda y el dinero que salió de las repletas arcas del señor Polichinela inundó de alegría todas las clases sociales, que arrieron de entusiasmo.

Crispín, nombrado administrador por el tiempo limitado que durasen las bodas, que superaron a las de Camacho, satisfizo cierto compromiso contraído con doña Sirena y pareció ascender y flotar mejor a superficie al recibir cierto peso que la libró de otras más pesadas y enlodadas cargas.

Cobrarán todos, como había prometido Crispín, y aún este se excedió en las propinas.

El capitán volvió a llevar su compañía con luminarias y para Argenio dejaron de ser una quimera, durante unos días, los pasteles de liebre y las perdices.

Llegó por fin la hora de poner juicioso término a tales desmanes, y por tanto, la de que Crispín se despidiera de su antiguo amo como había prometido.

Leandro sintió verdaderamente tal separación; Silvia también la sintió, que al fin Crispín fué quien le proporcionó el amor de toda su vida—si bien con malas artes, y el amor no entiende de buenas ni de malas.

Crispín, aunque fingió una tristeza muy apropiada al caso, como dado a sentencias que era, pensó que más valía andar cada uno a solas bien que no malamente en compañía.

De aquel entonces hace veinte años: hasta el segundo no tuvieron Silvia y Leandro descendencia.

Es una plácida tarde. Lina pasea, por las arenas del jardín donde las fuentes lloran y los pájaros cantan.

Brial de rica estela ciñe su cuerpo y la hace parecer una princesita en el jardín señorial y en la difusa luz del atardecer las virillas de sus ricos chapines brillan como un cielo de lánguidas estrellas a sus pies.

Leandro, desde una celosía, la mira pasear. El señor Polichinela murió y sus riquezas, ganadas en lucrativas empresas, están empleadas en obras de caridad; su señora, envejecida, está siempre rodeada de un sinnúmero de animales domésticos.

La espiritual Silvia está convertida en hermosa matrona y pone orden en toda la casa servida por un ejército de criados.

Engrasó a los cuatro años de casada y, si bien siguió queriendo mucho a su marido, puso especial cuidado en las relaciones con sus amigas y en las fiestas religiosas...

Su biblioteca de novelas románticas pasó a las manos de su hija que, como ella, también gustaba de las músicas a la luz de la luna, cuando esta vestía con su ropaje blanco las florestas del jardín, y el agua de las fontanas parecía de plata y el mirlo y el ruiseñor y el rumor del ramaje simulaban una mágica orquesta de flautas y violines.

En esta tarde de primavera, Lina siente escapar de su pecho los suspiros y no sabe por qué...

Su madre la ama sobre manera, su padre colma todos sus deseos y los galanes de la ciudad mueren de amor por ella...

Pero no es de su madre de quien está descontenta, ni tiene queja de su padre... pero ¡ah! sus galanes adoradores no satisfacen sus ensueños de amor.

Los mozos de la ciudad, hijos unos de comerciantes, sólo aspiran a su mano por llevar en ella rica dote que acreciente sus negocios; otros caballeros de antaño arruinados sólo aspiran a ella para derrochar su dinero Ninguno se ataca a la fibra amorosa de su corazón... todos ponderan la belleza de su rostro sin pretender averiguar la del alma.

Lina discurre pausada por el jardín con los ojos en la turquesa celeste.

Su padre la ve desde la colosia, No es el manco gentil de otros tiempos que espiera inspirar con su presencia; encañecido con los años pero su alma permanece joven, y al garlar su voz dice de música y de poesía. Le enseñó hace tiempo a Lina una que ella acostumbra a recitar—la divina poesía que una noche, entre el rumor de la fiesta y el cascabeleo de las risas, prendió en su alma el sutil y fuerte broche del amor.

Está oscureciendo y en el jardín hay mil rumores, fuertes, suaves... precisos, confusos... Se siente el rumor del viento que preludia en los árboles su larga melodía... se sienten pasar, en lo alto, las palomas que seuden al arrollo... En el centro de las plisetas se alza un jirón de sombra y se adivina el caer del surtidor en el labrado tazón de piedra y deshílacharse, de este, el agua sobre el lago.

Lina pasa recitando:

El jardín en sombra no tiene colores, y es en el misterio de su obscuridad susurro el follaje, aroma las flores y amor... un deseo dulce de llorar.

La voz que suspira, y la voz que canta y la voz que dice palabras de amor, impiedad parecen en la noche santa como una blasfemia entre una oración.

Leandro siente asomarse las lágrimas a sus ojos al recuerdo de aquel tiempo en que era un paria de la vida y estuvo a punto de serlo del amor si Crispín—squel Crispín rañán y poeta, noble y miserable, que hoy ocupa un alto puesto en la política de su país, el libre reino de Peccardía—no le hubiera retenido junto a su amor con muy buen provecho, cuando él quiso volar aún seguro de estrellarse...

Ya oscureció del todo y la luna tiende candelas de plata en todo el paisaje... El jardín, que con la luz del sol y los rumores vive de día, murió en el crepúsculo y ahora parece resucitar con el blanco ropaje de un fantasma... Sólo es una inmensa sombra que recorta la luna en el cielo... las rosas perdieron sus colores y parecen muertas... en los árboles no se ven las hojas ni las ramas... hasta el agua, que desde las gargolas caía en los tazones y lloraba en los lagos, parece de cristal... El alma del jardín está encantada.

Tras el ropón obscuro, que simula una parte del follaje, se oye una música rumberosa, cristalina, como si el alma encantada del jardín figurase el viento en sus frondas... el agua en sus fuentes... La música crece, y ya no son las frondas ni las fuentes... son quejas, suspiros... y una voz que canto una romanza de amor.

Lina se sorprende y mira hacia la celosía de donde hace algún tiempo desapareció su padre; después se desliza por el jardín... El ropón de sombra parece abrirse, y aparece en plena luz un apuesto doncel... se arrodilla: luego con las manos enlazadas se pierden por los viales del jardín.

El es un jugador nacido en una ciudad de mercaderes para su desventura. Conoció a Lina una noche que esta anfibia a su carroza a la anfibia de un baile, y desde entonces la amó.

Sus discretas miradas descubrieron las nocturnas entrevistas del jardín y a Lina le fué prohibido bajar a él.

Silvia, su madre, solía reprenderla y se quejaba amargamente de que su hija despreciase los buenos partidos que se le presentaban en la ciudad para poner mientes en un jugador callejero... Leandro no decía nada por no contrariar a Silvia que, dedicada a las faenas de la casa y a los resos, había perdido la divina sensación de la poesía... y algunas veces, cuando veía llorar a Lina en su cama, y luego a la noche percibía entre el silencio majestuoso del jardín las tiernas quejas de un violín que llora, él también lloraba... lloraba en la añoranza de una antigua vida, tan triste, tan miserable... tan desgraciada como la de aquel jugador de la miseria, que cándido, inocente, se atrevía a cantar en el jardín del palacio de su infantera, sin hacerse acompañar ¡ay! por un Cripleta que, mientras él sólo se ocupa de inspirar amor y ternura, faese creando intereses...

Octavio Nogales.

EN FAVOR DE LOS POBRES

Relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad de esta capital para las comidas extraordinarias de Noche Buena y Pascuas:

Señores Carbonell y C.ª, 100 pesetas; don Enrique Alvar y señora, 50; don José Soriano Vázquez, 50; Circular Liberal Conservador, 50; I. mo. señor don Birtolomé Rodríguez, 25; excelentísimo señor don Fidel Garras, 10; don José Vázquez y señora, 5; don Miguel A. de Torres y señora, 10; don José García Martínez, 25; don Salvador Muñoz Pérez, 25; don Ramón de Porras Ayllón, 5; don Juan A. Cabello Soldevilla, 5; don Alfonso Porras Rubio, 5; don Carlos Quero, 25; don Miguel Fresneda y señora, 25; don Rodrigo Baraona y señora, 2.

Excmo. señor Marqués de Valdelella, un pavo; doña Dolores Casasola, viuda de Oliala, una pava; don José Cañete, cinco quintales de carbón; doña Francisca Enrie, viuda de Gutiérrez de los Ríos, cien mantecados.

(Continuara)

La huelga de los panaderos

Declaración de la huelga

Ayer, al terminar la faena del día, se declararon en huelga los obreros panaderos asociados de esta capital.

Rápidamente se propagó la noticia por la población, originando la natural alarma, pues se creía que hoy nos veríamos privados del «pan nuestro de cada día.»

Las causas de la huelga

Según nos manifestaron algunos patronos, la huelga obedece a no estar conformes los obreros con el tello emitido por la Junta local de Reformas Sociales respecto a las horas de trabajo.

Según contrato hecho por dicha Junta, de acuerdo con patronos y obreros, estos habían de trabajar una parte del día y dos de la noche desde el próximo mes de Abril y dos partes del día y una de la noche durante el tiempo actual. Los obreros no aceptaron esta distribución, pues quieren trabajar sólo una cuarta parte de la noche en todo tiempo.

Como esto, según los patronos, perjudicaría al público, pues el pan tierno no se podría poner a la venta a la hora que aquel lo reclama, no accedieron a tales deseos y de ahí parte el fundamento de la huelga.

¿Habrá pan?

A las diez de la noche visitamos varios hornos.

En todos nos manifestaron que se habían declarado en huelga los operarios y en algunos vimos trabajando a los mismos dueños y a sus familias.

Como preguntáramos si hoy habría pan suficiente para abastecer la población, los patronos nos contestaron que habría y sobraría bastante, pues inmediatamente después de declararse la huelga encontraron personal que trabajara.

También nos dijeron que con el objeto de alijar más las faenas, sólo elaboraban panes y medios panes, y que en los demás hornos de la capital estaban trabajando igualmente.

Visita al Gobernador

Una comisión de patronos visitó al Gobernador civil para darle cuenta de lo ocurrido.

La primera autoridad de la provincia lamentó la huelga y manifestó a sus visitantes que pondría los medios necesarios para mantener el orden.

Grave conflicto

Varios patronos, haciéndose eco del pensar de sus compañeros, nos manifestaron que en el momento en que se ejerzan concesiones contra ellos o quede sin garantía su seguridad personal, cerrarán las puertas de sus establecimientos, caso en el cual surgiría un grave conflicto para el vecindario de Córdoba.

Teniendo en cuenta el celo de las autoridades y la actitud pacífica de los obreros, esperamos que la huelga no tendrá consecuencias graves.

GACETILLAS

Conferencia

Como oportunamente hemos anunciado, esta noche, a las nueve y cuarto en punto, en el Instituto general y técnico, el notable crítico musical don José Fernández Bordas dará una conferencia con cuatro ejemplos musicales y cincuenta y siete proyecciones sobre el tema «Londres.»

Los billetes que los señores socios de la Filarmónica Cordobesa han utilizado para los conciertos que se celebraron en las noches del 15 y 16 del corriente son valederos para dicha conferencia.

Junta directiva

La Junta directiva para el año próximo del Centro Liberal Obrero ha quedado constituida en esta forma:

Presidente, don Manuel Castro Obrero.—Vicepresidente, don Rafael Muñoz Díaz.—Tesorero, don Alfredo Valero Portero.—Contador, don Rafael Navarro Laque.—Secretario, don Antonio Gavián Bravo.—Vicesecretario, don Juan Francisco Zamora Lozano.—Vocales: don Agustín Breña Martín, don Manuel Gómez López, don Manuel Almenara Montoro, don Francisco Velasco López y don José Castro Lora.

Lo sentimos

Se halla gravemente enfermo y le han sido administrados los Santos Sacramentos el padre del presbítero don Tiburcio Galán Mora.

Hicimos votos porque recobre la salud perdida.

GRAN EXPOSICIÓN
de los más exquisitos y variados artículos para las Pascuas en
LA PERLA
Desde lo más rico a lo más económico, inmenso surtido.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron asistidas ayer las personas siguientes:

Rosario Arenio Díaz, de dos años de edad, domiciliada en la calle Barrionuevo, número 35, de una contusión en el brazo derecho.

Mannel Alamo Estévez, de cuatro, habitante en la calle del Cristo, número 7, de una contusión en la rodilla derecha.

Antonio Relajo, de veinticuatro, que vive en la calle Mayor de San Lorenzo, sin número, de una herida incisa en el antebrazo derecho.

Y Dolores Molina, de cuatro, con domicilio en la calle de San Fernando, número 132, de una herida contusa en la cabeza.

Lo celebramos

Ha experimentado alguna mejoría de la enfermedad que padece la señora doña Dolores Martínez, madre del exalcalde de esta capital don José García Martínez.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

La Memoria del Instituto

Acompañado de atento B. L. M. del Secretario del Instituto general y técnico de Córdoba don Rafael Vázquez Aroca, hemos recibido un ejemplar de la memoria de dicho centro de enseñanza, correspondiente al curso 1911-1912.

Agradecemos mucho la atención.

Un angel

Nuestro estimado amigo don Arturo Molina Albenid ha sufrido la inmensa desgracia de perder para siempre a su hijo Francisco, a los cuarenta días de su nacimiento.

Acompañamos en el dolor que le embarga al señor Molina Albenid, a su digna esposa y demás familia.

Molestias, insultos y amenazas

Un joven domiciliado en la calle de Roelas, número 14, molestaba a los acompañantes de un bautizo en la parroquia de San Lorenzo.

Como el guardia del distrito se dirigiera a su domicilio y preguntara a su madre por el nombre de su hijo, aquella se negó a decirlo, así como también el suyo, y además insultó al representante de la autoridad y le amenazó con quitarle el destino.

Siendo LA PERLA el establecimiento más suntuoso de España, puede asegurarse hace honor al mismo la espléndida Exposición que presenta de artículos para las Pascuas.

No comprar sin antes visitarla.

El homenaje a Benavente

Está muy adelantado los preparativos del festival que se proyecta en Córdoba para contribuir al homenaje en honor del ilustre literato don Jacinto Benavente.

A Castro

Han marchado a Castro del Río el alcalde de aquella población don Mateo Navajas Navas y el farmacéutico y rico propietario de la misma don Andrés Criado Rodríguez, que han permanecido varios días en Córdoba.

Inauguración

Para mediados del próximo mes inaugurarán los ferroviarios de M. Z. A. su nuevo local social, instalado en la calle de José Rey, número 13.

Invitarán a las autoridades y a la prensa local.

Volaron

Al vecino de la Carlota Salvador Márquez les fueron sustraídos ayer de una caballería, en la plaza de las Cañas, una manta y una zales, ignorándose quién sea el autor del hecho.

Mejoría

Se encuentra más aliviado de su enfermedad el Delegado de Hacienda de esta provincia don Ricardo Ballester y Martínez.

Procurador

Ha permanecido varios días en Córdoba el procurador de los Tribunales de Lucena don Pedro Antonio Romero.

Pieles para adorno. Botones. Maniquitos. Galones Aplicaciones. Moscas. Cinturones. Pendientes. Esencias. Polvos Jabones. LA SEVILLA — NA. — Conde de Cárdenas, 24 —

Al interesado

El soldado que fué del batallón escadrones de las Navas Francisco Castro Fernández, cuyo domicilio se ignora, debe presentarse en el negociado de Quintas de la Secretaría municipal, con el fin de enterarse de la cantidad a que ascienden sus alcances.

Que lo arreglen

Se halla en malas condiciones el pavimento de la plaza de San Andrés, causando molestias a los transeúntes.

Pensiones

Se han concedido pensiones de 132 pesetas anuales, que cobrarán en la Delegación de Hacienda de esta provincia, a Francisco Pérez Aguilera y Felipa Panadero Laque, padres del soldado José; Antonio Salido Álvarez y María Jesús Torres Fernández, padres del soldado José; y Dolores Barbudo Barbudo, madre del soldado José Peláez.

Bien venido

Se encuentra entre nosotros el rico propietario de Pedroche don Mariano Tirado.

La viruela

Según nos han manifestado el Inspector municipal de Sanidad y varios médicos, la epidemia de viruela en Córdoba ha decrecido en pocos días notablemente.

«Dragón. Chanclos de Goma.» La única marca DOBLE reforzada.—De venta: José Peláez Carlos Rubio número 5 —

Denunciado

La guardia civil del puesto de esta capital ha denunciado a Juan Girona Moreno y Fernando Muñoz por haber sido sorprendidos cortando leña en la finca de Santa Ana, de este término municipal.

Nombramiento

Por el Consejo de Administración de la sociedad de seguros «La Mutual Latina» que preside el señor don Carlos Quero y Goudou ha sido nombrado director general de la misma, con el carácter de interino, don Manuel Gutiérrez Fernández, designación que ha sido muy bien acogida por todo el personal afecto a tan

MENTOCORINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA

RESFRIADOS

EXPECTORACION ABUNDANTE

Sequedad de Nariz y Garganta

Mucosidades secas de la faringe

TOS REBELDE

OZENA

RUIDO DE OIDOS

JAQUECA REBELDE

ASMA

RONQUERAS

Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

respetable sociedad por las condiciones nada comunes que concurren en el señor Gutiérrez.

Preciosos caprichos en cajas de Mazapán; precios de fábrica. Ultramarinos de Fernando Delgado.

Nos alegramos

Se encuentra totalmente restablecido de la ligera indisposición que ha sufrido el diputado provincial don José María Molina.

Devoluciones

Se ha dispuesto que los sean devueltas las cantidades que ingresaron en esta Delegación de Hacienda para readmitir del servicio militar activo a don Aurelio Ruiz López, don Zoraida Jiménez Roldán, don Francisco Tarradas Nogareds, don José Reyes Jiménez y don José Hidalgo Barcia.

A Torrecampo

Después de haber permanecido en Córdoba varios días ha marchado a Torrecampo el médico de aquel pueblo don José Tirado Sánchez.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Córdoba don Dionisio Pinedo Ruiz, al de Fuente Obispa don Alfonso Sánchez Granda y al de La Carlota don Francisco Requena Moreno.

Enfermo

Está enfermo el oficial de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública don Alejandro Raíz.

Renuncia

Don Pablo Sáenz ha renunciado las propiedades de las minas Virgen del Carme y San Pablo, del término de Córdoba.

Extensos surtidos. — Grandes rebajas. Precios fijos. Ventas al contado. Pasamanería de JUAN PÉREZ JIMÉNEZ Conde de Cárdenas, 16 y García Lovera 7

Las Pascuas

Con el objeto de pasar las Pascuas al lado de sus padres los señores de Molina llegaron ayer a Córdoba los aventajados alumnos de la Universidad libre del Escorial don José María y don Ricardo Molina Belmonte.

Apoderado

El diestro cordobés Enrique Rodríguez (Manolete II) ha conferido poderes al inteligente aficionado don Francisco Herencia, cuyo domicilio en Madrid es Moratín, 30, 2.º

Dicho señor tiene en Madrid el depósito de banderillas cordobesas, en la calle de San Lucas, núm. 12 (tienda).

Hoja de servicios

El maestro de la aldea de Ojuelos Bajos don Pedro Bonilla ha remitido a la Junta provincial de Instrucción pública su hoja de servicios.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 22.00.—A la sombra, 16.80.—Mínima, —0.80 —Media, 8.00.—Oscilación, 17.60.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 1.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0º 755.20.—Temperatura a la sombra, 1.80.—Ídem de termómetro húmedo, 0.80.—Tensión del vapor, 4.70.—Humedad relativa, 85.80.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 18.

Mejoría

Ha experimentado una ligera mejoría de la grave dolencia que le aqueja, el capitán de las Prisiones militares de Madrid señor Icañanet, hijo político del oficial de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Narciso González.

Viajeros

Hospedándose en los hoteles y fondas de esta capital se encuentran los viajeros que siguen:

Hotel Simón.—Don Antonio Solís, don Pedro Saverio, don Francisco Gómez, don Antonio González, don Miguel Delgado, don Cristóbal Jaime, don José Fernández, don Francisco Mirabeu, don Avelino Delgado, don Francisco Juliá, don Juan Ortigo y don Andrés Casanova.

Hotel de Oriente.—Don Luis Sorite, señor Cosman Paul Boynotte, señor Mortel, don Angel Gómez y hijo, don José Casallo, señor Eugenio Rousseau, don Manuel de Justo, don Antonio Ortega y don Luis Botolner.

Defusión de servicios

He aquí la relación de los puestos de esta provincia en que se separan los servicios postal y telegráfico, creándose estafetas a cargo de oficiales de Correos:

Aguilar, Baena, Balmez, Bojalence, Castro del Río, Hinojosa del Duque, Posadas, Fuente Genil, Priego y Rute.

Nombramiento

El agrimensor don José Herrera Morales ha sido nombrado parito para la tasación de las fincas que se han de expropiar con motivo de la construcción de la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

Novillada

Se dice que el día 25 del actual torará en Pezoblanco nuestro paisano el valiente novillero José Rodríguez (Bosanegra).

No hay nada tan bien ganado como lo que se ha ahorrado.

Leed el anuncio de la 4.ª página titulado **Regalo verdad** y os convenceréis de la verdad de este aforismo.

Minas

El vecino de Sevilla don Lucas Saravia y Saravia ha solicitado el registro de veinte pertenencias de la mina de hierro Juan Bautista, del término de Hornachuelos.

Los ferroviarios

Han dejado de pertenecer a la sección de ferroviarios de los Andaluces en Córdoba el presidente y vicesecretario Juan Palomino O'alla y José Capata Sarroto, respectivamente.

Toros y toreros

En el puesto de periódicos de la calle Gondomar se halla a la venta la obra «Toros y toreros en 1912», por M. Serrano García Vao (Dulzuras).

Es este un libro interesantísimo para los aficionados a la fiesta nacional, pues en él está compendiada toda la historia taurina correspondiente a la última temporada.

No vacilemos, pues, en recomendarlo a nuestros lectores.

—**PUEDEN ustedes decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.**

Véase el anuncio en 4.ª plana. — **LIQUIDACION — LA ORIENTAL**

—**Joyería, Platería y Relojería —**

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Si queréis gozar de buenas digestiones

BEBED AGUA DE BORINES

Si queréis libraros del tifus y fiebres infecciosas

BEBED AGUA DE BORINES

Todos los artríticos deben beber en sus comidas

AGUA DE BORINES

Contra todas las enfermedades del estómago e higado

AGUA DE BORINES

ES LA MEJOR DE LAS AGUAS DE MESA CONOCIDAS.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Saíz de Carlos

—**Guantes, cuellos piel, cinturones, botones, cascos de encajas, aplicaciones, encajes, tales y demás artículos de temporada.** Los mejores surtidos y los precios más limitados en artículos de novedad y fantasía los encontrareis siempre en el almacén de mercadería La Sevillana. Venta por mayor y menor.

—**Oídos, nariz y garganta.** — Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Reslejo 62.

—**Cuando hayais probados todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL.** — De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—**Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene a los debilitados de toda edad, pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.**

—**Oliveras:** Para asegurar una buena cosecha de aceitunas, hay que abonar los olivos con los granos marca «POMÉS».

—**La vida sedentaria produce trastornos digestivos y éstos debilitan cerebral; combatidlos con Hemoglobina Asimilable Stenger. Ven a Farmacia.**

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santo Domingo de Silos, abad y fundador.—Mañana.—Santo Tomás, apóstol.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeflores, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.—Mañana a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

Capuchinos.—Continúa en esta iglesia el ejercicio de las Jornaditas, dando principio a las seis de la tarde.

Parroquia del Sagrado.—Continúa el devoto ejercicio de las Jornaditas, un cuarto de hora después de las oraciones.

Las misas que se celebren el día 21 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José (antero y Martín (q. e. p. d.)

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendando a Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA LAS MUJERES NERVIOSAS

A vosotras, desventuradas que sufrís de los nervios, os aconsejamos que leáis la carta más abajo inserta, escrita por doña Catalina Capafons, habitante en Barcelona, Aurora número 16 duplicado, 3.º 2.º: quizás halléis en esta carta el modo de curaros. En efecto ¿qué razón puede haber para que este remedio, curativo de dicha señora, deje de curaros, a vosotras también, supuesto que padecéis la misma enfermedad?



Doña Francisca Capafons

Tomando las Píldoras Pink — escribe doña Francisca Capafons — es como he conseguido curarme de un padecimiento nervioso que me aquejaba desde hacía muchos años haciéndome insostenible la vida. A decir verdad, no me sentía propiamente enferma, pero sí en un estado de nerviosidad y de excitación no interrumpida que me fatigaba lo indecible. Me sobresaltaba al mismo tiempo que me irritaba el menor ruido; desahanzaba mal por la noche, tenía pesadillas y me despertaba con espanto apretándome la garganta y dándome el corazón grandes latidos. Sentíame también muy débil. Las Píldoras Pink me han calmado rápidamente los nervios y me han fortalecido. Hoy me hallo curada por completo y me parece que ya no soy la misma que antes y que se han quitado de encima diez años; es una verdadera felicidad sentirme ahora tan bien, después de haber estado sufriendo tanto tiempo

FAISANES Y POULARDES
Se recibirán en los días 23 y 24 de este mes
Ostras
a peseta la docena hasta el 6 de Enero
Establecimiento de **ESTEBAN GOMEZ MATEO**
PLAZA DE SAGASTA, 1

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

Madrid 19 y 20 - De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Monarca de los principales asuntos relativos a la política tanto del exterior como del interior, ocurridos durante los últimos ocho días.

Manifestaciones del jefe del Gobierno
El Conde de Romanones recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que había visto que la prensa trata de los asuntos de Teatón, diciendo que vamos a ocuparlo.

El Gobierno—añadió—no tiene tal propósito y todo lo que se diga sobre esto es inexacto y sólo sirve para perjudicar nuestra obra.

También participó a los representantes de la prensa que no se habilitará el domingo para celebrar sesiones de Cortes, sino que, en todo caso, las habrá el lunes.

Por último, anunció que después de que se cierren las Cortes se concederá un amplio indulto.

Un rumor

Circula con insistencia el rumor de que se notan en Barcelona conatos de huelga general.

La cuestión de los ferroviarios

El Secretario del Comité Nacional de los ferroviarios ha manifestado a los periodistas que dicho Comité recibe numerosos telegramas de todas las secciones de España lamentándose de que las compañías no cumplen sus compromisos.

Se asegura que el Gobierno está apercebido para reprimir rápidamente cualquier desorden.

Las clases pasivas

En los primeros días de Enero se verificará la revista de clases pasivas que anualmente se ha celebrado en Abril, la cual se anticipa con el objeto de formar la estadística de la edad, sexo, estado, etc., de los pensionistas que ha de servir de base a las futuras capitalizaciones y de elemento de estudio para la discusión del proyecto presentado.

Parece que este debate será simplísimo.

El Ministro de Hacienda ha conferenciado sobre el asunto con el Presidente de la comisión encargada de examinar el referido proyecto.

Para organizar la revista se nombrará una comisión especial.

Conversación comentada

En el Congreso ha sido objeto de comentarios la conversación que sostuvieron esta tarde en los pasillos de la Cámara la Cierva y Romeo. Este dijo que, si la mayoría está completamente unida, los liberales deben seguir en el poder.

La Cierva hizo constar que en la anterior etapa de los conservadores estos abandonaron el Gobierno a pesar de la disciplina y la cohesión de la mayoría.

Romeo contestó que en esa ocasión el jefe de los liberales negó su concurso a los conservadores.

Y la Cierva, por último, declaró que los liberales han debido abandonar el poder hace tiempo, pues Maura, discutiendo con Canalejas, manifestó que no quería que le correspondiera la menor responsabilidad por la obra de los liberales.

Las personas que escucharon el diálogo creen improcedente el acto que Romeo se propone efectuar mañana.

Los médicos forenses

En el Congreso se reunió esta tarde la comisión que ha de emitir dictamen acerca del proyecto reorganizando el cuerpo de médicos forenses.

A la reunión asistió el Ministro de Gracia y Justicia.

Este, después de hacer algunas observaciones, prometió enviar a la comisión varios datos.

Conferencia

Esta tarde conferenciaron el Conde de Romanones y Gallón.

Este dió cuenta al jefe del Gobierno de los asuntos pendientes en el Consejo de Estado.

Una causa

Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se celebrará mañana la vista de la causa instruida contra el soldado de infantería de Marina Pablo Fernández, que se negó en el Ferrol a arrodillarse al alzar en la Misa.

Un banquete

Los diputados a Cortes por Granada y su provincia obsequiarán mañana con un banquete a don Natasio Rivas.

Comisión extranjera

Esta noche ha llegado a Madrid una comisión del ejército de Rusia que viene a traer al Rey el uniforme de coronel honorario de un regimiento de aquella nación.

Visita

El coronel Fernández Silvestre ha visitado al Ministro de la Guerra.

Firma de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando vocales de la Junta de Aranceles a don Juan Tomás Gandarias, don Luis Sedó y don Manuel Simprun.

Y confirmando en el cargo de ordenador de pagos de Guerra al intendente don Manuel Fábrega.

Homenaje póstumo

La suscripción abierta por los militares, en la que sólo se admitían cuotas de peseta, para rendir un homenaje póstumo al capitán Bayo, primera víctima de la aviación militar, ha producido 14 226 pesetas.

Un proyecto

Se ha desistido, por ahora, de poner a discusión en las Cortes el proyecto modificando el pago a las clases pasivas.

Un deporte

El Rey estuvo esta mañana dando lecciones para patinar al Príncipe de Asturias.

Actos de cortesía

El Cardenal Almaraz y el Coronel Fernández Silvestre han cumplimentado al Monarca.

Manifestaciones de

Fernández Silvestre
El coronel Fernández Silvestre ha dicho que ha venido a Madrid llamado por el Gobierno para cambiar impresiones respecto a la política que debe seguirse en Marruecos como consecuencia de la firma del Tratado.

También ha manifestado que los moros de Larache cada día se muestran más adictos a España.

Firma de Gracia y Justicia

Hoy han sido sancionados por Su Majestad los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando candidato de la Colegiata de Roncesvalles a don Cruz Melero.

Idem de la Catedral de Coria a don Agustín Romero.

Y creando un Registro de la Propiedad en Borjas Blancas (Lérida.)

Un honor

Los jefes y oficiales de la Guardia civil han celebrado una reunión, acordando pedir que se conceda al Obispo de Jaca el título de coronel honorario de la benemerita.

Visita a un asilo

La Reina madre ha visitado hoy el Asilo de Santa Cristina.

El conflicto de Montilla

En vista de la gravedad de las noticias contenidas en los telegramas de Montilla que publica la prensa esta noche, referentes al cortocircuito del alumbrado eléctrico, el diputado Fernández Jiménez visitó al jefe del Gobierno y después estuvo en el Ministerio de la Gobernación para protestar contra la conducta de Villanueva.

También ha escrito una carta, en términos muy enérgicos, al Ministro de Fomento declinando la responsabilidad del conflicto que pueda surgir en Montilla y rogando a aquel que asista mañana a la sesión del Congreso para discutir el asunto.

El Comité ferroviario

Ha sido convocado el Comité ferroviario para tomar acuerdos.

Estos se reservarán hasta que los conozcan las secciones respectivas.

Créase imposible disuadir a los obreros de su propósito de declarar la huelga.

Tranquilidad

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con los gobernadores de las provincias en que hay secciones ferroviarias.

Aquellos le han dicho que reina tranquilidad entre las mismas.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Previos algunos ruegos de escaso interés Amado pregunta cuándo explicará su anuencia de interposición sobre el sistema de recompensas militares.

El Conde de Romanones le contesta que antes de que se suspendan las sesiones.

Vega Sotano recuerda que Amado solicitó el retiro para gozar de libertad absoluta a fin de combatir la forma de conceder las recompensas y pregunta si era necesario que renunciara su carrera con tal objeto.

Romanones dice que cree que Amado no necesitaba hacer la indicada renuncia para interponer al Gobierno.

Vega Sotano, en su virtud, ruega a Amado que anule la instancia pidiendo el retiro.

Amado le da las gracias y expone los motivos de delicadeza que le impulsan a perseverar en la actitud en que se ha colocado.

Esa es una firme resolución—agrega—y aunque no pudiera explicar mi interposición insistiría en la petición del retiro.

Romeo anuncia que mañana iniciará un debate para que reciba una votación que permita apreciar si está o no unida la mayoría.

Ramoses.

Los diputados de la mayoría exclaman: ahora mismo; venga la votación.

Romanones afirma que la cuestión planteada por Romeo no puede tender a ningún fin práctico puesto que la mayoría ha demostrado, por medio de diversas votaciones, que ahora está más unida que nunca.

Muestras de asentimiento.

El jefe del Gobierno advierte que ese propósito, anunciado por los conservadores tendría mucha importancia, pero expuesto por un diputado independiente no tiene ninguna.

Aplanos.

Romeo insiste en que mañana presentará una proposición incidental para probar su aserto relativo a la desunión de la mayoría.

Romanones se lamenta de que no se haya anticipado Romeo algunos días, pues muchos diputados están ya ausentes de Madrid.

Entrase en el orden del día y se aprueban en definitiva varios dictámenes, entre ellos uno determinado los requisitos a que se sujetarán los préstamos en cuenta corriente con garantía hipotecaria que no excedan de la cuantía de mil pesetas.

Deniéganse seis suplicatorios para procesar a don Dalmacio Iglesias, Lerroux y Pablo Iglesias.

Se sigue la discusión del proyecto de los servicios administrativos de Hacienda.

En votación nominal deséchase el voto particular de Espada.

Azcarate defiende una enmienda en la que pide que se equiparen los descuentos de los empleados de los Municipios y las Diputaciones con los de los funcionarios del Estado.

Suárez Inclán ofrece tener en cuenta la petición.

Pedregal combate el artículo primero censurando que se autorice al Gobierno para la organización autónoma del Estado Mayor Central.

Losas advierte que Laque aprimió ese organismo y ahora propone su reorganización.

Intervienen varios diputados.

García Prieto ruega que se suspenda el debate hasta que se halle presente el Ministro de la Guerra.

Accédese al ruego y se levanta la sesión.

Una explosión

Telegrafón de Lisboa que en la estación férrea del Rocio estalló una bomba encerrada en una caja.

Resultó gravemente herido el jefe de los talleres.

Suceso desgraciado

En Saint Etienne una locomotora arrolló a varios obreros telegrafistas, resultando cuatro muertos y dos heridos.

Una catástrofe

Participan de Berlín que ha ocurrido una terrible explosión de gas en una mina, quedando sepultados muchos obreros.

Hasta ahora van extraídos cuarenta y tres muertos y trece heridos.

Las conferencias de la Paz

Telegrafón de Londres que las conferencias para concertar la paz turco balcánica han sido aplazadas hasta el sábado, a petición de los delegados turcos, a fin de que estos puedan recibir las instrucciones que les enviará su Gobierno en un correo especial.

Voladura de un polvorín

En Lisboa ha ocurrido una terrible explosión en un polvorín, quedando destruidos no solo este sino los edificios próximos.

Uno de los muros derrumbados cayó sobre un obrero causándole gravísimas lesiones.

Ignórase si se trata de un accidente o de un hecho criminal.

Funerales

En Munich se celebraron los funerales por el Príncipe Luipoldo. El acto revistió extraordinaria solemnidad. Presidió el Emperador de Alemania y asistieron representantes de varias naciones.

PIANO.

Se vende uno magnífico, de cola, alemán, a cuerdas cruzadas, en perfecto estado, o menos de la mitad de su valor. Darán razón en la calle de Maese Luis, número 13.

Arrendamiento

Se hace desde el día de la casa calle de los Frailes, número 63. Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.

Restaurante de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos.) Teléfono núm. 140. Plato del día: Rifones a la madrileña. Plátano manzano, a 1'50 pesetas docena. Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO Teléfono núm. 163. Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.) Plato del día: Chuletas a la Papilló. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en delante.

EL NIÑO
FRANCISCO SOLANO MOLINA HOLGADO
HA SUBIDO AL CIELO
EN LA MADRUGADA DE AYER A LOS CUARENTA DIAS DE EDAD
Sus desconsolados padres don Arturo Molina Albendín y doña Josefa Holgado Borrego; abuelos, tíos, primos y demás parientes
Ruegan a sus amigos que sirvan asistir al Oficio de Angeles que se verificará hoy, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.
No se invita particularmente.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON FERMIN QUERO Y CAMARAS
FALLECIÓ EL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1911
R. I. P. A.
Su desconsolada viuda, hijos, hermanos y demás familia, suplican a las personas piadosas que sirvan encomendar su alma a Dios.
Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Nicolás los días 20 y 21 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el día 21 el santo sacrificio de la Misa en la capilla del Espíritu Santo, de la Santa Iglesia Catedral, la aplicarán en sufragio por el alma de la
ILUSTRISIMA SEÑORITA
D.ª ANGELA LOSADA Y FERNANDEZ DE LIENCRES
QUE FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1908
R. I. P. A.
Sus hermanas, hermana política la excelentísima señora Marquesa viuda de los Castellones, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
DON VALENTIN DE OTIN Y JIMENEZ
Que falleció el día 15 del corriente
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
La Misa solemne de Requiem y las rezadas que se celebren el día 21 del actual en la parroquia de San Pedro por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.
Sus albaceas testamentarias y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA
DEL SEÑOR
DON SEBASTIAN FERNANDEZ IGENO
Q. E. P. D.
Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel el día 21 de los corrientes, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Sus desconsolados hijos don Francisco, doña Rafaela y doña Francisca Fernández Estevez y demás familia, suplican a las personas piadosas le encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Regalo verdad POSITIVO OBSEQUIO por las Pascuas de Navidad y Año Nuevo

Conforme anunciamos oportunamente el 15 del corriente empezó a regir la extraordinaria rebaja de precios, que durará hasta el 15 del próximo Enero de 1913. Como decíamos a su debido tiempo, dicha rebaja es desde el 5 al 20 por 100 en todos los artículos que expendemos que, como saben nuestros favorecedores, abarcan todo el extenso ramo de

ULTRAMARINOS FINOS

Los dueños de estos Tostaderos de Café, situados en la calle de Alfonso XIII, 24 y plaza de la Almagra, 34, de esta capital, agradecidos al favor que les dispensa su distinguida clientela, acordaron, como es costumbre en las otras sucursales que tienen en España y la vecina nación francesa, dicha rebaja; estando seguros que este, además de un espléndido obsequio, será el regalo más práctico por el que la

Compañía Hispano-Francesa

espera quedarán complacidos sus muy apreciados clientes.

NOTA. Nos place participar que hemos recibido un extenso surtido de géneros propios para los días de Pascua.

IMPORTANTISIMO: También hemos recibido un nuevo cargo de Bacalao legítimo Labrador, de procedencia directa, el cual vendemos a **1'10 PESETAS EL KILO**; hacemos uná considerable rebaja comprándolo desde un cuarto de arroba.

Esta casa se distingue por la exactitud del peso y la medida.

Si el cliente lo desea se le tuesta el café a su presencia.

Todos los géneros se garantizan por su pureza.

Servicio especial a domicilio.

No confundirse. Grandes Tostaderos de Café de la Compañía Hispano-Francesa, **Alfonso XIII, 24 y plaza de la Almagra, 34, Córdoba.**

ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO

La experiencia médica demuestra a diario que para curar radicalmente los agudos dolores reumáticos nada mejor que el

ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO

De venta, en todas las farmacias.

DEPOSITARIO EN CORDOBA

Don José de la Linde



APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.

ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA

COMPRA-VENTA DE CEREALES

ESPECIALIDAD EN GARBANZOS DE FINA COCHURA

y para REMOJO

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

OSRAM

FILAMENTO DE HILO ESTIRADO: SUPERIOR Á TODAS.

Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones debido á su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad
Concesionario para España y Portugal:
León Ornstein, Madrid. Mariana Pineda, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

CORSETERÍA MADRILEÑA

Corsés rectos Fajas higiénicas

LIBRERÍA, 14. — CORDOBA

SALON.—Se arrienda uno espacioso en la calle León Torrellas, frente al picadero del Sr. Urbano. Para verlo y tratar en la casa-huerto calle Caño, 43. 10-1

LENAS.—Se oyen proposiciones para contratar las que resultan por el tálamo de encinas y olivos, en la hacienda de «Las Quemadas», á cinco kilómetros de esta capital. Puede ofertarse sin gastos ó trazado en el terreno, á domicilio ó sobre vagón, y en último caso para el carbón que produzcan. Razón, Cardenal González, 112. 5-1

Se venden pavos. Para verlos, en la posada de las Yervas, á precios módicos. Venta por la mañana en la Calle Nueva. 5-1

Canarios flautas de pura raza «Seifert» se venden en la plaza de Cardenal Tolledo, núm. 7 (antes Dueñas). Se lleva á domicilio para que los experimenten antes de comprarlos. 10-1

Se venden encinas y chaparros. Se han señalado para cortarias desde el día, en el cortijo «La Morena», 190 encinas y chaparros. Para su precio y condiciones puede verse á don Rafael Ayustante, Saravias, 5. 10-8

En la calle de Isaac Peral núm. 10 se hace almoneda de una sillería de rejilla y varios efectos más. 5-5

J. Viola



UNICO OPTICO EN CORDOBA

NUEVO APARATO OPTICO
Acaba de recibir el Optico J. Viola. Que se compone de Lupa, Vi-lupa, Bric-jula, Espejo y Gemelos de teatro; es lo más útil y cómodo conocido hasta el día; cerrado se puede llevar en un bolsillo del chaleco, y se espandieren al reducido precio de 6 pesetas.

CONDE DE CÁRDENAS, N.º 23 ANTES LETRADOS

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20 TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.ª

CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Piandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y volizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas. Precios económicos

Para Nochebuena y Pascuas

En el almacén de esteras de Francisco Gándola Alfonso se ha recibido un gran surtido en turrones de diferentes clases: Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Fruta, Imperial, Avellana, Cádiz y Guiracha. Pastoles de Gloria, Casacas de Valencia, Dulces secos, Pelechillas de Alcoy, Garrapiñas, Piñón, Anís y Avellanas. No confundirse, María Cristina, 19. 10-5

CASA EN LA SIERRA.—Se arrienda por temporadas ó por años la casa de la hacienda de San Vicente, situada en las proximidades del Brillante. También se alquilan departamentos de la misma casa. No se admiten enfermos contagiosos. Razón, Rodríguez Sánchez, 14. 10-3

TALLER DE PINTURA

DE DON MIGUEL LATÁS BENEDE BARROSO, 1

Pinturas especiales para muros, maderas y hierros, interior y exterior, ocos, barnices y esmaltes inglés, etc. Trabajos en toda clase de pintura y decoración. Bocetos y presupuestos gratis. El personal de la casa está asegurado de los accidentes del trabajo. 10

Para Nochebuena

En la botillería situada en la calle de San Pablo n.º 9 se venden mantedados superiores á 2 y 3 reales docena. 10-6

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas.

ASMA ó sofocación

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Mantedados de Antequera

Se venden en el Café «La Cervetería» en cajas de una y dos pesetas y el kilo á tres pesetas. Roscos de huevo y clavo á 350 pesetas kilo. Alfajores de avellana y almendra á 4 pesetas kilo. 33

Muebles antiguos.—Se venden una mesa y vabo en forma de cómoda, de caoba maciza, con gavetas y tapa con lunas muy sólida y bien conservada. Un sillón rotatorio de bufo, y un Dicotario Enciclopédico completo, en todos sus apéndices, encuadernado en pasta de piel. Plazuela de San Felipe, núm. 7. 5-2

Se vende la narroja de la huela de Vista Hermosa. Para rata de ella, desde las doce en adelante, Puerta del Rincon, núm. 102. 5-2

AU CORSET FRANÇAIS

Se hacen corsés sobre medida en todas formas. Corsés con aparatos para todos los defectos. Corsés forma Emperatriz para estómagos padecidos; fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos, sistemas y ligas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. Calle Gondomar, número 5. CORDOBA

Se arrienda desde el día el piso principal de la casa calle Emilio Castelar, 77. Horas de verse: de diez á doce y de una y media á cinco. 5-4

Venta de carruaje

Se vende un coche «Landau» y unas puertas de calle, todo en buen estado de conservación. Plaza de San Nicolás de la Villa núms. 18 y 20. 6-4

VIAJANTE.—Se necesita uno serio y formal, para viajar á la comisión de varias casas muy importantes y acreditadas que tiene de antiguo y extensa clientela en Andalucía. Inútil presentarse sin buenas referencias. Para detalles, Gutiérrez de los Ríos, 1. 10-9

Se vende una mesa y un aparador de comedor. Fabelonos de la Victoria, grupo central, principal, derecha. 10-4

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.
De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbau, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yebes, Conde de Cárdenas, 21.



FERINOL